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INTRODUCERE 

 

 
Contextul general  

Uniunea Europeană și-a stabilit obiectivul de a fi o economie inteligentă, competitivă 

și echitabilă până în 2020. Sectorul maritim oferă creativitate, dezvoltare economică și 

perspective de locuri de muncă care pot duce la acest obiectiv. „Declarația de la Limassol” 

a fost adoptată în octombrie 2012 de miniștrii maritimi europeni pentru a ajuta Strategia 

Europa 2020 printr-o bază maritimă solidă. După cum a indicat Comisia, această propunere 

de lucru se dorește a fi o parte integrantă a acestei dorințe de îmbunătățire a economiei 

albastre a Europei în comunicarea „Creștere albastră: perspective pentru o creștere 

durabilă a porturilor de agrement”. 

Cu toate acestea, utilizarea sporită a zonelor marine și acvatice, precum și impactul 

asupra infrastructurii costiere și maritime sunt, de asemenea, amenințate, la fel ca 

atmosfera, pericolele naturale și eroziunea. Pentru a asigura dezvoltarea durabilă și 

protecția habitatelor costiere și acvatice pentru generațiile următoare, acestea au nevoie de 

o gestionare integrată și consecventă. În general, ne referim la un cadru public pentru 

evaluarea și organizarea distribuției spațiale și temporale a activităților umane în zonele 

maritime pentru a îndeplini obiectivele fiscale, de mediu și sociale prin intermediul 

managementului integrat al zonei de coastă.  

Scopul principal al gestionării zonelor costiere marine este de a elabora un numitor 

comun al planurilor și politicii industriale pentru utilizarea zonelor maritime și costiere în 

diferite scopuri. 

Managementul integrat al zonelor de coastă este un instrument pentru gestionarea 

integrată a tuturor mecanismelor de politici referitoare la zonele de coastă și acoperă 

interacțiunile de coastă în mod organizat, pentru a promova dezvoltarea durabilă a zonelor 

de coastă și marine.  

UE este, de asemenea, parte la Convenția de la Barcelona, care a adoptat în martie 

2011 un protocol privind gestionarea regiunii de coastă integrate. Prezentul protocol impune 

obligația de a încorpora gestionarea zonelor de coastă statelor membre din jurul Mării 

Mediterane. Instrumentele complementare sunt planificarea spațiului marin și controlul 

adaptiv al zonei de coastă. Acestea intersectează zonele geografice din apele costiere și 

teritoriale ale statelor membre, unde planurile de planificare strategică maritimă urmăresc 

activitățile umane actuale și determină cea mai bună modalitate de a evolua spațial în viitor, 

în timp ce strategiile coordonate de gestionare a coastelor asigură controlul integrat al 

acestor activități umane. Împreună, acestea consolidează arhitectura și gestionarea 

interfeței dintre mări și zonele costiere.interfeței dintre mări și zonele costiere.interfeței 

dintre mări și zonele costiere. 
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STADIUL ACTUAL AL CERCETĂRII ÎN DOMENIUL 

MANAGEMENTULUI ZONEI COSTIERE 

 

 
1.1 Managementul zonei costiere ca sistem de management strategic 

 

Managementul strategic este definit ca procesul de evaluare, planificare și 

implementare conceput pentru a menține sau a îmbunătăți avantajul competitiv [1]. 

Procesul de evaluare se referă la evaluarea mediilor externe și interne. Planificarea implică 

dezvoltarea de modele de afaceri, direcția corporativă, tactici competitive, strategie 

internațională, achiziții și acțiuni colaborative. Faza de implementare necesită conducerea 

pentru a construi structura organizațională adecvată, pentru a dezvolta cultura 

managementului, pentru a controla procesele strategice și pentru a conduce organizația 

prin guvernanță corporativă etică [2]. 

Zona costieră are o semnificație socială, economică și ecologică importantă. 

Diverse rezultate arată că 50% din populația dezvoltată a lumii trăiește la mai puțin de 1 km 

de coastă [3], în timp ce 60% din populația lumii trăiește la mai puțin de 60 km de coastă. 

Conferința mondială a zonei costiere consideră că „zonele de coastă” sunt zone care 

reprezintă mai puțin de 15% din suprafața Pământului, iar zonele litorale sunt principalele 

locuri în care trăiesc oamenii. Existența anumitor activități în zonele de coastă este 

necesară sau benefică, iar aceste activități trebuie încurajate. Activitățile individuale din 

diverse sectoare de activitate apar adesea în competiție și confruntare cu celelalte sau le 

exclud complet. Succesul echilibrului zonei este din ce în ce mai îndoielnic, deoarece în 

raport cu cerințele de bază ale protejării resurselor care se diminuează sau se alterează 

rapid, ariile litorale este aproape de atingerea capacității de suportabilitate, iar capacitatea 

de atenuare și adaptare la noile provocări este extrem de limitată [4]. Diversificarea și 

creșterea numărului activităților din mediul marin și costier au extins și au crescut utilizarea 

și cererea pentru teritoriu, provocând probleme legate de daunele aduse mediului, inclusiv 

eroziunea costieră și protecția marină, pierderea habitatului, poluare și eliminarea 

biodiversității. Având în vedere încălzirea globală și modul în care anumite linii de coastă 

vor răspunde haosului cauzat, creșterea potențială a nivelului mării cauzează din ce în ce 

mai multe aceste probleme. Există o varietate de activități umane pe țărmurile lumii, deși 

par să provoace probleme relativ locale, în general, interacțiunea dintre utilizarea umană și 

procesele naturale a început să genereze probleme de coastă extinse și, ca urmare, 

țărmurile costiere eficiente sunt o urgență necesară în multe părți ale lumii.  

Linia de coastă a Uniunii Europene se întinde pe o zonă de peste 58.000 km și 

susține 50% din cele mai bogate și mai importante regiuni ecologice din Europa. 

Recensământul arată că urbanizarea pe scară largă este în creștere, iar orașele europene 

pot fi extinse direct sau convenabil în zona costieră. Acest lucru a născut multe tensiuni 

insuportabile în rândul populației în zonele de coastă [5]. 
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PREZENTAREA SINTETICĂ A TEZEI DE DOCTORAT 

 
Pentru a analiza eficient zona costiera, am identificat activitățile semnificative care 

se desfășoară in aceasta arie, activități care au fost împărțite după specificul lor, în activități 

cu caracter economic, activități sociale si activități de protecție a mediului. Pentru fiecare 

dintre activitățile identificate a fost calculat un indicator care a fost analizat prin interacțiunea 

sa cu ceilalți indicatori. Aceasta analiza are scopul de a dezvolta un model de management 

particularizat pentru zona costieră, model care poate identifica presiunile și amenințările pe 

care unele activități care se desfășoară în zona le au asupra celorlalte. Modelul analizat are 

la baza o analiza a factorilor de tip PESTEL (politică, economică, socioculturală, 

tehnologică, de mediu și juridică). În literatura științifica, aceste analize îmbracă diverse 

forme, în funcție de factorii analizați, ca de exemplu PEST (politic, economic, socio-cultural, 

tehnologic) și STEPE (sociocultural, tehnologic, economic, politic și de mediu). [45] 

Analiza PESTEL descrie un cadru de factori macro-ambientali utilizați 

în componenta de scanare a mediului în managementul strategic. Face parte dintr-o 

analiză externă atunci când se efectuează o analiză strategică sau se realizează cercetări 

de piață și oferă o imagine de ansamblu asupra diferiților factori macro-ambientali care 

trebuie luați în considerare. Este un instrument strategic pentru înțelegerea creșterii sau 

declinului pieței, poziția afacerii, potențialul și direcția operațiunilor. 

Chiar daca factorii politici au o mare importanta asupra dezvoltării unei regiuni, prin 

deciziile luate la nivel guvernamental sau la nivel regional, am ales ca in cazurile studiate 

sa nu analizam aceste decizii care au un caracter pronunțat de subiectivitate. Influența 

politicului poate afecta dezvoltarea economica, bunăstarea sociala, pot influența calitatea 

mediului, pot favoriza sau diminua apariția sau punerea in aplicare a unor noi tehnologii. 

Acest factor poate fi analizat atât ca un factor de progres dar și ca un factor de risc care 

poate vulnerabiliza o zona. În calculul factorului politic se utilizează mai mulți indicatori cum 

ar fi birocrația, nivel de corupție, libertatea presei, pluripartitism, alegeri libere. Rapoartele 

analizate de către autorul acestei lucrări care provin de la Națiunile Unite, Banca Mondială, 

Banca Centrală Europeană, Unicef și Uniunea Europeană, conțin suficiente informații 

despre factorul politic care situează Romania și Irlanda ca fiind state care își îndeplinesc 

criteriile pentru eficiența politică și statul de drept. Am analizat, de asemenea, prevederile 

legislative în domeniul educației, anti-trustului, muncii, discriminării, protecției datelor, 

protecției mediului și poluării, sănătății și siguranței, reglementării concurenței, politicii 

fiscale (rate de impozitare și stimulente), proprietate intelectuală (drepturi de autor, 

brevete), protecția consumatorilor și comerț electronic. Referitor la factorii tehnologici, 

aceștia au fost analizați ca și indicatori în cadrul factorului economic.  

Așa cum am precizat si anterior, modelul de analiză multicriteriala folosit în aceasta 

situație s-a bazat pe tipul de analiza PESTEL. Trebuie ținut cont de faptul că fiecare zonă 

de coastă are caracteristicile sale specifice.  De asemenea, este necesara validarea în timp 

a modelului creat, prin realizarea periodica de analize multicriteriale, deoarece este posibilă 

o modificare în timp a valorilor factorilor analizați. O analiză detaliată și efectuată la intervale 

scurte de timp poate oferi un cadru clar al modelului, prin identificarea și atenuarea 

vulnerabilităților potențiale generate de presiunile unor factori existenți în zona costieră.  

În figura II.5, sunt prezentați pașii necesari pentru efectuarea unui tip de analiză 

PESTEL. [46] 
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Figura II.5. Cadrul general al analizei PESTEL (Politic, Economic, Socio cultural, Tehnologic, 

Protecția Mediului și Legislativ)  

Sursa: autor 

Utilizarea metodei Monte Carlo în analiza multifactorială a indicatorilor costieri 

 

Analiza multifactoriala a zonei costiere, de pe malul romanesc al Marii Negre își 

propune să stabilească cadrul în care se desfășoară activitățile din zona analizată, să 

identifice presiuni care apar ca urmare a activităților naturale sau umane, presiuni care pot 

vulnerabiliza zona pe termen scurt, mediu sau lung. Ce ne-am propus, în schimb, este de 

a arata care din activități generează presiune și care activități suporta aceasta presiune. 

Pentru acest lucru am apelat la o tehnica de eșantionare statistica pentru a obține o 

aproximare probabilistică a soluției unui model, similar ca în cazul simulării Monte Carlo. 

Simularea despre care vorbim combină distribuțiile de probabilitate bazate pe relațiile 

existente în modele prin testarea mai multor combinații de variabile de intrare și stocarea 

rezultatelor pentru afișare. [47] 

Termenul de „Metoda Monte – Carlo” se utilizează pentru a desemna două tehnici 

diferite. Prima tehnică constă în evaluarea integralelor definite prin utilizarea variabilelor 

aleatoare. Obiectivul este de a calcula 

 
 

(unde x poate fi un vector), estimând expresia 

 

 
 

unde p(x) este funcția de densitate a variabilei aleatoare definită pe [a,b]. În acest caz, 

problema inițială este transformată în aceea privind estimarea mediei lui F(x)/p(x). Aceasta 

se poate rezolva generând valori aleatoare pentru p(x) şi apoi calculând media lui F(x)/p(x). 

[48] 
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Al doilea sens al „metodei Monte – Carlo” presupune înlocuirea unui fenomen real cu 

un experiment statistic, ce va fi studiat cu ajutorul tehnicilor moderne de calcul. Variabilele 

aleatoare ce intervin în model, sunt generate cu calculatorul prin procedee adecvate. În 

vederea obținerii unei imagini corecte a evoluției fenomenului sau procesului studiat trebuie 

ca variabilele aleatoare să fie estimate cu abatere cât mai mică în raport cu cele ce apar în 

realitate şi experimentul să fie repetat de un număr convenabil de mare de ori, pentru a se 

pune în evidenţă principalele trăsături ale fenomenului modelat. [27] 

Folosirea acestei metode nu impune cu necesitate cunoașterea relațiilor exacte dintre 

mărimile ce urmează a fi estimate, ci este suficient să fie pus în evidenţă acel complex de 

condiţii în prezenţa cărora experimentul respectiv are loc.     

      

Analiza de suportabilitate 

 

Simpla identificare a indicatorilor in cazul celor 3 factori propuși spre analiză (factori 

economici, sociali și de mediu) nu este, din punctul meu de vedere, suficientă pentru a 

realiza o analiza eficienta care sa stea la baza unui model pentru zona costiera Eforie. Prin 

identificarea interacțiunii dintre factori, se poate arata dependenta unora dintre activități fata 

de celelalte, precum si zonele in care interacțiunea acestor activități provoacă conflicte care 

pot duce la vulnerabilizarea zonei costiere (figura II.6). [46] [30] [13] 

 

 
Figura II.6. Interacțiunea intre indicatorii propuși spre analiză 

Sursa: contribuția autorului 

 

Pentru a vedea cat înseamnă ca valoare interacțiunea dintre acești indicatori ai 

factorilor analizați, am utilizat noțiunea de factor de suportabilitate. Factorul de 

suportabilitate reprezintă cadrul prin care una dintre activități poate afecta o alta activitate. 

Pentru activitățile care nu interacționează între ele sau interacționează într-un mod 

nesemnificativ, factorul de suportabilitate a fost stabilit la zero. Pentru activitățile care au un 

efect semnificativ sau distructiv asupra celorlalte, factorul de suportabilitate a fost stabilit ca 

fiind negativ, pe o scară de la zero la minus cinci, în funcție de impactul mai mare sau mai 
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mic între activități. De asemenea, dacă o activitate a avut un efect pozitiv asupra celeilalte, 

factorul de suportabilitate a fost stabilit, de asemenea, pozitiv, pe o scară de la zero la cinci. 

Impactul a fost stabilit pe baza datelor existente din surse oficiale. Alocarea acestor valori 

a fost empirică, pe baza datelor colectate în zonă și, de asemenea, pe studii similare 

efectuate de diverși cercetători sau de autorități competente în domeniu. 

Obiectul analizei suportabilității este de a stabili contextul condițiilor socio-

economice și mediu față de care vor fi introduse măsuri de investiții sau evoluția pe termen 

mediu sau lung a unei situații analizate. Aceste condiții vor determina efectiv dacă 

îmbunătățirile propuse vor fi sau nu suportabile pentru comunitate și, în mod deosebit, 

pentru păturile sociale vulnerabile. 

Calculul ratei de suportabilitate se face după următoarea formulă: 

 

Rs = 
i (ep) 

i (sp)
 

 

Unde Rs indică rata de suportabilitate, i (ep) reprezintă indicatorul care exercită presiune, 

iar i (sp) este indicatorul care suportă presiune.  

În exemplele de mai jos vom folosi și calculul indicelui de suportabilitate general, 

după următoarea formulă: 

Isg =
∑ Rs

n ∗ Is
 

 

unde Isg reprezintă indicele de suportabilitate general, Rs indica rata de suportabilitate a 

indicatorilor analizați, n reprezintă numărul total al indicatorilor iar Is reprezintă indicatorii 

analizați. În mod similar se pot calcula și indicele de suportabilitate pe fiecare factor în parte. 

[30] 

 

Managementul strategic ca proces de planificare a sistemelor de management 

costier 

 

Managementul strategic este acea componentă a unei organizații care vizează 

scopurile de dezvoltare pe termen mediu și lung. Componentele managementului strategic 

se referă la următoarele aspecte: 

Planificarea strategică care se referă la procesul de identificare și evaluare a 

resurselor și responsabilităților, luând în considerare un anumit interval de timp 

Schimbarea strategică sau schimbarea transformațională care are rolul de a crea 

un nou mediu organizațional mult mai competitiv și durabil decât cel anterior 

Îmbunătățirea continuă este procesul care eficientizează activitățile relaționale 

dintre diverși actori interni sau externi ai mediului organizațional 

Strategia adaptativă este o strategie concepută la nivel organizațional pentru a 

putea ține pasul cu schimbările din mediul extern al organizației 

Michael Porter (1990) a arătat care sunt factorii determinanți ai strategiei adaptative, 

aceasta depinzând de importanța dezvoltării cât și a cultivării unei concentrări geografice a 

resurselor existente, cât și a echilibrării dintre activitățile sectoarelor existente în zonă. 

(Figura II.7) [49] 
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Figură II.7. Diamantul lui Porter pentru strategia adaptativă 

Sursa: Porter, 2008 

  

Implementarea unui management strategic 

 

Implementarea strategică 

Implementarea strategică organizează structura și sistemele pentru managementul 

strategic al unei zone de coastă. Partea cea mai importantă o reprezintă proiectarea unei 

structuri organizaționale adecvate, dat fiind complexitatea sistemului costier. [50] O ierarhie 

formală a responsabilităților este o caracteristică organizațională. Această caracteristică 

permite luarea de decizii într-un mod coerent și centralizat.  [51] 

 

Structura funcțională 

Structura funcțională reprezintă divizarea activităților în activități de specialitate, 

cum ar fi activitățile de ordin, economic, social și de protecție a mediului. Această 

specializare este necesară pentru ca entitățile care acționează în zona costieră dezvoltă 

expertiză pentru a putea desfășura activitatea în mod eficient. Ca și sistem general, părțile 

separate trebuie coordonate eficient de către un centru agregator; structura este ierarhică, 

deoarece centrul din partea de sus organizației administrează proiectarea generală a 

transformării. 

 

Procesele organizaționale 

Un proces de organizațional este o secvență de sarcini pentru a realiza un obiectiv 

propus a fi realizat în zona costieră. Clasic, procesele sunt înțelese ca activități informale 

transversale funcționale care traversează structura verticală și ierarhică a unei organizații. 

Structura ierarhică oferă un cadru administrativ stabil, iar procesele reprezintă activitatea 

de organizare în cadrul respectiv. În urma practicii japoneze, a apărut o nouă viziune asupra 

proceselor de afaceri - că acestea ar trebui să fie organizate în jurul atragerii cerințelor 

clienților, mai degrabă decât împinse de sus în jos de către planificatori și designeri 

specialiști. Pentru gestionarea proceselor de afaceri, procesele decid, de jos în sus, lucrurile 

cerute de la specialiști. Cu toate acestea, desfășurarea unei strategii de nivel superior 

necesită în continuare coordonare între domeniile funcționale. 
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Activitățile interfuncționale  

Mulți planificatori din zona costieră susțin că gestionarea obiectivelor 

multifuncționale în zonele lor funcționale este o resursă strategică cheie. Acest lucru a fost 

comparat cu confecționarea pânzei, care implică traversarea unei trăsături orizontale peste 

o urzeală verticală pentru a realiza un material textil puternic ținut: zonele funcționale ale 

unei organizații sunt trăsăturile și funcționalitatea organizată central comitetele acționează 

ca urzeală prin efectuarea de revizuiri periodice ale managementului obiectivelor strategice 

în zonele funcționale. [52] 

 

McKinsey’s 7S framework 

Sistemele sunt cadre formale, coduri documentate, politici și proceduri care 

condiționează rutinele și modalitățile normale de lucru. Acestea sunt importante pentru 

structura ierarhică, deoarece clarifică responsabilitățile și procedurile de raportare. Limitele 

sistemului se întind pe părți mari ale unei organizații și au componente interconectate care 

funcționează împreună. O modalitate de gândire „sistemică” implică faptul că oamenii vor 

vedea întreaga imagine, în timp ce într-o organizație funcțională de sus în jos există 

întotdeauna pericolul de sub-optimizare. O abordare sistemică pentru managementul 

strategic este de a adopta o viziune holistică a activităților unei organizații și de a oferi un 

concept integrativ cadru de orientare a deciziilor strategice. Cel mai cunoscut este cadrul 

7S al McKinsey. [53] Cadrul a fost introdus de Tom Peters și Robert Waterman în cartea 

lor bestseller În căutarea excelenței (1982). Privind o organizație în ansamblu, șapte factori 

sunt importanți pentru a determina schimbarea, dar esențialul lor este că sunt interconectați 

(vezi Figura II.8). 

▪ Strategie: acțiunile pe care o organizație le planifică ca răspuns sau anticipare la 

schimbările din mediul extern 

▪ Structură: organizația care împarte sarcinile și le asigură coordonarea 

▪ Sisteme: procese, proceduri, formale și informale 

▪ Stil: percepția pe care o echipă de conducere o creează despre sine în organizație 

▪ Personal: socializarea managerilor în ceea ce privește ceea ce este afacerea 

▪ despre 

▪ Abilități: caracterizarea organizației în ceea ce privește ceea ce face cel mai bine, 

atributele sale dominante sau capacitățile 

▪ Valori comune (sau obiective supraordonate): credințele sau ideile fundamentale în jurul 

cărora este construită o organizație 

 
Figura II.8. Cadrul 7S al McKinsey: Organizarea pentru interconectivitate 

Sursa: Peters & Waterman, 1982 
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Determinarea modelului de management costier pentru studiul de caz Eforie – 

România 

 

Modelul de management costier Eforie 

 

Abordarea cercetării în zona de coastă este, de fapt, o abordare multidisciplinară, 

iar complexitatea gestionării costiere este deja cunoscută de disciplinele care se ocupă de 

planificarea spațială. Interacțiunea dintre mediul natural și mediul antropic, pe de o parte, 

dar și interacțiunea dintre uscat și mare pune sub semnul întrebării o serie de riscuri și 

impune o serie de limite pentru o planificare eficientă a activităților din zonă. Adoptarea unei 

gestionări strategice pentru o abordare integrată a presiunilor care se dezvoltă în zona de 

coastă pare a fi soluția cea mai adecvată pentru o dezvoltare pe termen lung a zonei de 

interacțiune dintre uscat și mare. La nivelul UE, această abordare integrată a gestionării 

zonelor costiere este deosebit de importantă în contextul în care zonele de coastă care 

măsoară aproximativ 68 000 km în peste 20 de țări membre. În ciuda acestei importanțe, 

există o serie de limitări în raționalizarea acestui tip de abordare integrată, și anume: 

▪ Sisteme de prognoză inadecvate (prea extinse sau inexacte); 

▪ Lipsa unei guvernanțe integrate între zonele maritime și cele de coastă; 

▪ Probleme de organizare a autorității; 

▪ Inerția în sectorul public în adoptarea de soluții sistemice pe termen mediu și lung; 

▪ Lipsa unor sisteme de informare locale comparabile; 

Din această perspectivă, sistemul este volatil, de asemenea, datorită modului de 

planificare și încearcă să simplifice probleme complexe. Introducerea instrumentelor 

integrate de gestionare a zonelor costiere sau de amenajare a spațiului maritim (MSP) și 

de planificare a climei (CPP) pare a fi soluții pentru rezolvarea interacțiunilor existente în 

zona de coastă. 

La fel de adevărat este faptul ca presiunile antropice, tot mai accentuate in ultimii 

ani, lasă urme adânci si vizibile asupra mediului înconjurător. Concepte ca „dezvoltare 

durabila”, „schimbări climatice”, „protecția mediului”, „management integrat” sunt tot mai 

des folosite de către oamenii de știința dar si de către planificatorii zonelor costiere. 

Integrarea produselor si serviciilor, înțelegerea importantei acestora, gestionarea durabila 

a resurselor si păstrarea tradițiilor sunt alte elemente care sunt luate in considerare atunci 

când se analizează o zona din vecinătatea marilor sau a oceanelor. De fapt, punctul 

principal de analiza al majorității strategiilor macroeconomice si sociale este reprezentat de 

îmbinarea factoriilor economici si sociali cu elementele componente ale mediului 

înconjurător. Acesta reprezintă pilonul managementului strategic in cadrul analizelor 

multicriteriale realizate atât la nivel micro, al unei companii, dar si la nivel macro, la nivel 

local, regional, sectorial, național sau internațional.  

 

Descrierea zonei 

Prezentul studiu se referă la o analiză multicriteriala a zonei costiere a zonei Eforie, 

situată în partea de sud est a României. Orașul Eforie este alcătuit din două stațiuni (Eforie 

Sud și Eforie Nord). Localitatea este situata pe fâșia de litoral dintre Marea Neagră și Lacul 

Techirghiol, la o distanta de aproximativ 15 km fata municipiul Constanța. Populația este de 

aproximativ 10 000 locuitori. Orașul este in principal turistic, fiind cunoscut drept cea mai 

veche stațiune balneară de pe litoralul românesc al Marii Negre. Orașul se învecinează la 
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nord cu comuna Agigea, la sud cu comuna Tuzla, la est cu Marea Neagră, iar la vest cu 

Lacul Techirghiol (Figura VI.4).  

  

 
Figura VI.4. Poziția geografica a orașului Eforie  

Sursa: Openstreetmap.org imagine procesată de autor 

 

Clima este de tip continental-marin, caracterizată prin veri călduroase și secetoase 

și ierni puțin friguroase, dar adesea marcate de viscole puternice. Temperaturile zonei sunt 

mult moderate de prezenta marii, imens rezervor al inerției termice, domolind astfel căldura 

excesiva din timpul verii si ridicând temperatura medie in timpul iernii. Astfel, temperatura 

medie anuala este de 11,1° C. Precipitațiile atmosferice sunt sub nivelul de 398 litri/mp de 

apa pe an, ceea ce face din acest ținut una din zonele sărace in precipitații din Romania. 

Orientarea către răsărit asigura o medie de 300 de ore de soare pe luna vara si 

2189 ore de soare anual, deci cu mult peste limita localităților din Europa, situate la aceeași 

altitudine. Apa Marii Negre are o concentrație de 15,5 grame la litru de săruri minerale. 

Marea este completata de o plaja generoasa, lipsita complet de maree, ceea ce menține in 

bune condițiuni nisipul fin de pe plaja si de pe fundul marii. Vânturile au un grad ridicat de 

instabilitate atât ca direcție cât și ca viteză, neexistând vânturi regulate. Vânturile din sector 

N, NE, NV reprezintă 40,3% din totalul anual, comparativ cu 33,8% din sector sudic. Pe 

aceste direcții se înregistrează și cele mai mari viteze medii anuale de până la 7,4 m/s. 

Relieful zonei este tipic unei zone cu terase de abraziune marină, formate în urma acoperirii 

prundișurilor de structură sarmatică cu un strat gros de loess și este componentă a 

Podișului Topraisar. Resursele subsolului sunt de tipul zăcămintelor de calcar de vârstă 

jurasică. [90] 

Aflându-se pe drumul dintre Constanța și Mangalia, orașul Eforie este ușor accesibil 

atât pe cale rutieră cât și pe cale ferată, ambele localități având gară fiecare și stație de 

autobuz. Cel mai apropiat aeroport este aeroportul Mihail Kogălniceanu situat la 28km de 

municipiul Constanța, pentru transport aerian. 
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Figura VI.5. Teritoriul orașului Eforie 

Sursa: Openstreetmap.org imagine procesată de autor 

 

Pe teritoriul orașului Eforie își desfășoară activitatea aproximativ 750 de agenți 

economici, principala lor ocupație este turismul, orașul fiind presărat cu hoteluri, restaurante 

și vile, cu o activitate concentrată în perioada iunie-septembrie, așa cum se poate observa 

în figura VI.5. De asemenea în orașul Eforie sunt și agenți care desfășoară activități 

permanente de alimentație publică, bar, minimarket, farmacie, aprovizionare cu diverse 

materiale, materiale de construcții, lucrări de construcție și amenajări interioare, transport, 

tratament, spa. [90] 

 

Rezultate obținute 

 

Interacțiunea dintre activitățile care se desfășoară în zona costieră a fost definită cu 

termenul generic de interacțiune land-sea, termen utilizat în contextul planificării și 

gestionării marine în zonele costiere. După am menționat deja, analiza efectuata in cadrul 

acestei lucrări a fost realizată luând în considerare factori economici, sociali și de mediu. 

De exemplu, acest tip de interacțiune poate include, dar, in același timp, nu se limitează la 

fluxul de contaminanți produși in urma unei activități agricole de pe o suprafață terestră 

către un corp de apă subterana sau de suprafața, care este în contact cu apele din zona de 

coastă. Aceasta reprezintă o interacțiune economica-de mediu, dar poate fi, de asemenea, 

de tipul mediu-economic atunci când calitatea apei de îmbaiere din zona costiera afectează 

turismul estival. Este necesar să se știe că același factor poate exercita un impact asupra 

altor factori, dar, în același timp, poate primi impactul altor factori. 

Integrarea activităților si coerența in managementul zonei costiere are la baza 

amenajarea spațiului marin și cel terestru. Acestea sunt importante și ar trebui realizate prin 

politici, planuri și decizii ale autorităților locale si naționale. In cadrul managementului 

integrat al zonelor costiere este necesara o legătură strânsă între majoritatea activităților 

care au fost analizate, indiferent ca ele se desfășoară pe țărm sau in mediul marin. Unele 
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activități cum ar fi turismul litoral, activitățile portuare, si-au extins domeniul lor de aplicare 

in mare. Aceste interacțiuni ar trebui identificate și mapate pentru a evalua impactul lor 

cumulativ și potențialele conflicte și sinergii. 

În tabelele de mai jos (Tabelele VI.4-VI.6), am stabilit modul de interacțiune între 

activitățile celor trei factori analizați, și anume factorul economic, factorul social și factorul 

de mediu. În acest tabel, factorii care au fost generatori de presiune au fost descriși în 

rânduri, iar factorii care au suportat presiune au fost prezentați în coloane. După se poate 

observa, cele mai multe presiuni au fost create de factori economici, iar factorii de mediu 

au absorbit majoritatea presiunilor. 

În ceea ce privește cuantificarea indicatorilor din tabelul de mai sus, impactul dintre 

indicatori poate fi constatat în urma interacțiunii dintre factorii propuși. Pentru stabilirea 

valorilor, s-a luat in considerare faptul că activitățile care nu s-au afectat reciproc sau care 

interacționează in mod nesemnificativ au valoare zero. Presiunile exercitate de o activitate 

asupra alteia au avut un impact pozitiv sau negativ, in funcție de impactul exercitat, iar 

valoarea a fost pe un prag cuprins între minus cinci și cinci. O valoare aflata la minimul 

absolut reprezintă de fapt punctul maxim în care o activitate poate rezista presiunilor unei 

alte activități. Evaluarea s-a bazat pe datele obținute din diverse surse. Agregarea datelor 

provenite din diferite domenii de analiză se face folosind măsurători corespunzătoare 

normelor de calcul și standardelor existente în domeniul respectiv. În cazul datelor 

insuficiente sau neconcludente, agregările trebuie tratate ca aproximări de totaluri 

necunoscute sau valori medii. Normele de agregare sunt destinate să producă estimări 

pentru un set constant de date de la o perioadă la alta și pentru toți indicatorii.  

 

Tabel VI.4. Presiunea exercitată asupra indicatorilor economici 

 
Sursa: contribuția autorului 

-3 0 0 0 0 0 0 1 2 0 1 0

0 0 1 0 0 0 0 1 4 0 2 -1

-1 -1 -2 -3 -1 0 0 -1 -3 0 -1 0

-2 -3 -3 -3 2 5 3 2 4 -2 -1 -3

2 4 3 3 2 2 2 2 3 1 2 2
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2 2 3 2 5 3 2 2 3 2 0 3 3

5 1 0 0 2 0 0 0 0 1 0 3 0
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Tabel VI.5. Presiunea exercitată asupra indicatorilor de protecție a mediului 

 
Sursa: contribuția autorului 

 
Tabel Vi.6. Presiunea exercitată asupra indicatorilor sociali 

 
Sursa: contribuția autorului 

 

0 0 -3 0 -3 -4 -2 -2

-1 -3 0 0 0 -4 -1 -2

-3 -2 0 0 0 -4 -1 0

-3 -4 -3 -2 -2 -5 -3 -4
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În tabelul VI.7 am mediat activitățile pe sectoare de activitate, iar în figurile VI.6 și 

VI.7 avem o reprezentare grafică pentru indicatorii agricoli/de pescuit și de transport/trafic. 

 

Tabel VI.7. Presiunea exercitată pe grupuri de activități 

 
Sursa: contribuția autorului 

 

 

 
Figura VI.6. Reprezentarea grafică a indicatorului Agricultură/Pescuit pe ceilalți indicatori 

Sursa: contribuția autorului 
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Figură VI.7. Reprezentarea grafică a indicatorului Transport/Trafic asupra celorlalți indicatori 

Sursa: contribuția autorului 

 

În tabelul VI.8 am calculat factorul de suportabilitate. 

 

Tabel VI.8. Calculul factorului de suportabilitate 

 
Sursa: contribuția autorului 
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Figura VI.8 prezintă dinamica lucrărilor din Eforie împărțite în trei zone largi (Eforie 

Nord, Eforie Centru și Eforie Sud). 

 

 

Figura VI.8. Interacțiunea dintre activitățile existente în zona Eforie 

Sursa: Openstreetmap.org, imagine procesată de autor 
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Discuții 

 

Obiectivul managementului costier este de a maximiza beneficiile oferite de zona 

costieră și de a minimiza conflictele și efectele nocive ale unor activități asupra altora 

Prezenta lucrare si-a propus sa găsească un model de management care, pe de o parte, 

poate fi aplicat particularităților zonei Eforie și, pe de altă parte, poate fi aplicat și altor zone 

costiere. Analiza a pornit de la particularitățile zonei analizate, utilizând o matrice de factori 

economici, sociali și de mediu, la care pot fi adăugați si alți factori ai analizei PESTEL (adică 

factorii politici, legislativi și tehnologici). 

Este absolut necesară validarea noului model în timp. Periodic,  cu ajutorul unei 

analize multicriteriale, validarea modelului va arata eventuale modificări ale factorilor 

analizați. Planurile si strategiile locale, regionale, naționale și internaționale ar trebui 

integrate in cadrul analizei. Folosind o perspectivă holistică, modelul evită interconexiunile 

sectoriale tradiționale dintre sistemele de coastă și utilizează abordări de management 

integrat. 

Interacțiunea si relaționarea dintre activitățile propuse pentru această analiză sunt 

foarte importante, deoarece, în unele cazuri, poate avea un efect pozitiv, iar în alte situații, 

efectul poate fi predominant negativ sau nu există. In special în situația unui efect negativ 

este necesar să stabilim care este pragul în care efectul negativ devine o vulnerabilitate 

care poate duce la un dezastru. În lucrările publicate anterior care au făcut parte din 

pregătirea tezei de doctorat a autorului, am elaborat un instrument pe care l-am numit 

factorul de suportabilitate. 

Acest instrument este util pentru a determina gradul de suportabilitate a unei 

activități in raport cu alta activitate existenta in zona costiera. În general, o situație ideală 

este o situație constantă în care indicatorii analizați se mențin in echilibru si au un efect in 

general pozitiv sau neutru unul asupra celuilalt. Este cunoscut însă faptul ca în teoria 

managementului integrat al zonei costiere [104] [105], există numeroase situații de conflicte 

între activități. Si poate ca este firesc să avem astfel de conflicte; de exemplu, în zonele de 

coastă există activități turistice, dar și zone protejate care necesită măsuri de protecție 

împotriva activităților umane. [106] Scopul nostru nu este acela de a elimina activități din 

zona costiera, doar pentru ca au un efect negativ asupra celorlalte, ci pentru a vedea cum 

pot coexista toate aceste activități. Prin urmare, prin stabilirea unui factor de suportabilitate, 

vom vedea cât de mult poate rezista uneia dintre activitățile existente și presiunii celorlalte, 

si care este pragul de a vulnerabiliza zona costiera. .Așa cum am precizat si anterior, la 

determinarea factorului de suportabilitate, s-a stabilit că, în cazul în care activitățile nu s-ar 

afecta reciproc sau ar fi nesemnificative, acestea ar avea o valoare zero. De asemenea, in 

funcție de presiunile pe care le exercita, valoarea indicatorului activităților poate avea un 

impact pozitiv sau negativ, iar valoarea va fi cuprinsa între minus cinci și cinci. Dacă 

impactul unei activități asupra celeilalte activități este negativ, înseamnă că o presiune 

afectează o activitate. O valoare stabilita de −5 reprezintă de fapt maximul în care o 

activitate poate rezista presiunilor celorlalte activități. Peste această valoare, activitatea nu 

mai poate exista în zona respectivă. De exemplu, o activitate turistica excesiva poate duce 

la distrugerea habitatelor si, implicit la dispariția speciilor din zona protejata. In acest caz, 

interacțiunea dintre turism excesiv si factorul de mediu (sol, apa) poate fi -5.  

Alocarea scalei valorice între −5 și +5 nu este întâmplătoare; se bazează în principal 

pe teoria analizei riscurilor. O evaluare a riscurilor constă, în cazul nostru, în studierea 

probabilității ca activitatea să ajungă la o performanță satisfăcătoare / nesatisfăcătoare. În 
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acest context, probabilitatea trebuie interpretată ca un indice în care o valoare de +5 

reprezintă o certitudine completă că o predicție pozitiva va fi confirmată, o valoare a −5 

reprezintă certitudinea că o predicție negativa va fi confirmată și pot fi identificate valori 

intermediare pentru orice situație dintre cele două extreme. Instrumentul de probabilitate a 

fost utilizat ca instrument de evaluare. Valorile de această anvergură pot fi generate de 

experiența specialiștilor în domeniu care analizează aceste situații. Pragurile de 

probabilitate reflectă percepția factorilor de decizie cu privire la incertitudinea cu care pot fi 

asociate riscurile identificate. În unele dintre activitățile analizate, este necesară o evaluare 

calitativă, în timp ce în altele este necesară o evaluare cantitativă. 

Această teorie a fost inițiată de o analiză Monte Carlo [107] [108], dezvoltată în anii 

1940, și este o metodă computerizată care utilizează tehnici statistice de eșantionare pentru 

a obține o aproximare probabilistă cu soluția unui model. În acest context, simularea constă 

în procesul de aproximare a rezultatelor modelelor prin aplicații aleatorii repetitive ale 

algoritmului modelului. Simularea Monte Carlo combină distribuțiile de probabilitate în 

funcție de relațiile existente în modele prin testarea mai multor combinații de variabile de 

intrare și stocarea rezultatelor pentru afișare. Relevanța acestei metode este că rezultatele 

sunt adesea grafice ale distribuțiilor de probabilitate sau distribuții cumulative de 

probabilitate ale variabilelor de ieșire, cum ar fi costul total sau datele de finalizare. Aceste 

rezultate permit măsurarea completă și obiectivă a diferitelor riscuri. În plus față de analiza 

multicriteriala (MCA), mai multe tehnici statistice pot fi utilizate pentru a evalua riscurile de 

proiect, cum ar fi PERT (tehnica de evaluare a programului repetate), analiza sensibilității, 

și analiza arborelui de decizie. [61] [109] 

În ceea ce privește sursele utilizate, acestea s-au bazat în principal pe rapoarte 

oficiale sau studii analitice în zonă. Datele privind calitatea factorilor de mediu au fost 

obținute în special de la Agenția pentru Protecția Mediului iar datele despre zona costiera 

au fost extrase din Master planul Zonei Costiere si documentele adiacente, elaborat de 

către Administrația Bazinală de Apa. De asemenea Planul de management al Bazinului 

Hidrografi Dobrogea Litoral furnizează date extinse privind presiunile existente asupra 

apelor terestre și de suprafață, precum și apele de tranziție și apele marine din zona 

litoralului romanesc al Marii Negre. 

De asemenea, baza de date online a Primăriei Orașului Eforie ne-a furnizat date 

actuale cu privire la o serie de factori analizați în această lucrare. Institutele de cercetare 

din zona precum si o serie de lucrări științifice de tip open source ne-au dat posibilitatea sa 

obținem informații valoroase pentru cercetarea noastră.  

 

Concluziile analizei managementului costier în zona Eforie (România) 

 

Aplicarea unor elemente care au la baza analiza PESTEL a avut ca scop 

determinarea interacțiunilor dintre activitățile existente in zona costiera, in special dintre 

activitățile de mediu și activitățile sociale și economice. 

Analiza strategică a Zonei Eforie de pe malul Marii Negre a identificat un model în 

care activitățile existente, precum și presiunile care apar ca urmare a factorilor naturali sau 

antropici ai acestor activități, pot vulnerabiliza zona analizată pe termen scurt, mediu și lung. 

Modelul de analiză multicriterial utilizat în zona costieră a orașului Eforie a identificat forțele 

relevante care au exercitat presiune asupra acestei zone costiere și marine. Îmbunătățirea 

calității factorilor de mediu, în special a calității apelor subterane, este un obiectiv clar pentru 

autorități pe termen mediu și lung. De asemenea, diversificarea activităților economice și, 

în special, identificarea unor noi activități economice în zona analizată va oferi un aspect al 
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sustenabilității. Cu toate acestea, pentru a dezvolta acest domeniu, degradarea 

ecosistemelor costiere trebuie atenuată, oferind un cadru comun pentru gestionarea 

activităților multisectoriale și menținerea opțiunilor pentru viitoarele utilizări ale resurselor 

costiere. Aplicarea acestui model va crea o perspectivă și o abordare multisectoriale care 

să ia în considerare toate interesele sectoriale și ale părților interesate și să abordeze 

problemele economice, sociale, de mediu și ecologice. 

Cuantificarea acestor activități cu ajutorul factorului de suportabilitate ne arată și mai 

clar cât de mare este presiunea asupra uneia sau altei activități și de unde provine aceasta 

presiune. 

Acest lucru permite o evaluare integrată și multifactorială a unei situații, 

reprezentând un instrument de sprijinire a factorilor de decizie la nivel local, regional sau 

național. Desigur, modelul poate fi dezvoltat prin introducerea mai multor indicatori sau prin 

direcționarea indicatorilor către un anumit aspect care urmează să fie analizat, spre 

exemplu un proiect structural sau o investiție viitoare. De asemenea, la calcularea factorului 

de suportabilitate, se pot stabili praguri de calcul pe baza datelor statistice sau a datelor 

colectate din câmp, cu privire la interacțiunea dintre acestea.- 

De asemenea, ar trebui să se precizeze că, pentru ca un model să fie cât mai viabil 

posibil, calitatea datelor colectate, precum și actualitatea acestor date, este foarte 

importantă. Utilizarea datelor din diferite perioade poate duce la dezvoltarea diferitelor 

modele. De asemenea, calibrarea modelului se poate face în timp prin actualizarea 

constantă a datelor introduse. 

Cu toate acestea, nu este întotdeauna posibil să se cuantifice cu precizie toți 

indicatorii propuși. Adesea, ei au anumite ambiguități în structura lor. Astfel, această analiză 

multifactorială va fi dezvoltată în continuare în cercetarea viitoare, luând în considerare și 

experiențele neplăcute în măsurarea acestor indicatori. 

 

Proiectarea și implementarea unui sistem de management integrat în zona costieră 

românească prin analiza activității turistice din Municipiul Constanța  

 

Introducere în activitatea turistică 

 

Activitatea turistica in Municipiul Constanta este considerata a fi una din principalele 

activități economice ale orașului, fiind o activitate de tradiție și având implicații sociale 

puternice in comunitate. Așezarea geografica a orașului pe malul Marii Negre, numărul de 

zile cu soare si plajele joase reprezintă o atracție atât pentru localnici cât și pentru turiști. 

Cu toate acestea, activitatea turistica are un caracter sezonier, nefiind corelata cu alte 

activități care se desfășoară în oraș. În lucrarea de fata ne propunem sa realizam o analiza 

a managementului activității turistice, prin raportarea acesteia la indicatori de ordin 

economic, social si de mediu care se desfășoară în Constanta. De asemenea, ne propunem 

să generam un model pe baza datelor existente la ora actuala.  

6.7.2 Aria de studiu 

 

Chiar dacă turismul este o activitate importantă la nivel de județean, conform 

informațiilor primite de la primării (figura VI.16), aceasta este prezenta în mod preponderant 

la localitățile situate pe țărmul Mării Negre din județul Constanța. [90] 
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Figura VI.16. Localități din județul Constanța în care turismul este considerat activitate 

economică  principală 

Sursa: contribuția autorului 

Potrivit informațiilor furnizate de Institutului Național de Statistică, cifra de afaceri 

totală rezultată din activitățile desfășurate de hoteluri, alte facilități de cazare, restaurante 

și agenții turistice în anul 2017 a însumat 1.541.559.560 lei, ceea ce a reprezentat 3,4% 

din cifra totală a domeniilor de activitate din județul Constanța. În perioada 2013 – 2017, 

cifra de afaceri a activităților de turism a crescut cu 56,7%, asta în condițiile în care cifra de 

afaceri totală la nivel județean aproape că a stagnat. Astfel, dacă în anul 2013 acest tip de 

afaceri dețineau 2,2% din cifra de afaceri, în prezent s-a ajuns la 3,4%. (Tabelul VI.12) [64] 

 

Tabel VI.12. Cifra de afaceri a întreprinderilor active din județul Constanța, în perioada 2013 

– 2017 ( milioane lei) 

 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 

Total domenii de 

activitate 
51702 50768 50408 48319 52551 57674 64103 

Domeniu HRA* 971 1041 1339 1450 1570 1851 2345 

* Hoteluri, celelalte facilități de cazare, Restaurante și Agenții turistice 

Sursa: date procesate de autor din anuarul statistic al județului Constanța 2020 

 

Structura turistica 

 

Dezvoltarea turismului este favorizată de existența posibilităților de cazare a 

turiștilor. Tocmai de aceea, capacitatea de cazare condiționează în cea mai mare măsură 

volumul fluxurilor turistice într-o anumită zonă sau stațiune turistică. 

Având în vedere calitățile sale fizico-geografice, litoralul românesc s-a bucurat de-a 

lungul timpului de o atenție deosebită, zona beneficiind în perioada 1965-1980 de cele mai 

mari investiții în structuri de primire turistică. În aceste condiții, Constanța a devenit județul 

cu cel mai mare număr de structuri și cu cel mai mare număr de locuri de cazare din țară. 
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Conform datelor furnizate de Institutul Național de Statistică (pentru anul 2018), la 

nivelul județului Constanța erau deschise 834 unități (9,9% din total național) cu un total de 

84.891 locuri de cazare (24,0% din total național). (Tabelul VI.13) [64] 

 

Tabel VI.13. Evoluția capacității de cazare la nivelul județului Constanța și pentru total țară 

Ani 

Județul Constanța România % din total România 

unități 
locuri 

existente 

locuri în 

funcțiune 
unități 

locuri 

existente 

locuri în 

funcțiune 
unități 

locuri 

existente 

locuri în 

funcțiune 

2012 738 84.690 10.656.862 5821 301.109 74.135.614 12,7% 28,1% 14,4% 

2013 745 85.756 9.979.198 6009 305.707 77.028.488 12,4% 28,1% 13,0% 

2014 746 87.496 10.618.068 6130 311.288 77.676.817 12,2% 28,1% 13,7% 

2015 755 87.848 11.059.024 6821 328.313 81.872.539 11,1% 26,8% 13,5% 

2016 761 85.285 10.149.109 6946 328.888 83.323.220 11,0% 25,9% 12,2% 

2017 838 84.157 10.448.065 7905 343.720 87.655.762 10,6% 24,5% 11,9% 

2018 834 84.891 10.376.230 8449 353.308 87.796.861 9,9% 24,0% 11,8% 

18/12 +13,0% +0,2% -2,6% +45,1% +17,3% +18,4%    

Sursa: date procesate de autor INS, baza de date Tempo-online 

(http://statistici.insse.ro:8077/tempo-online/#/pages/tables/insse-table) 

 

Conform datelor oficiale oferite de Institutul Național de Statistică, în ultimii 7 ani se 

observă următoarea situație cu privire la capacitatea de cazare din județul Constanța: 

▪ numărul de structuri de cazare a crescut ușor, la nivelul anului 2018 fiind cu 13,0% mai 

multe unități decât în 2012; 

▪ numărul locurilor de cazare existente a rămas la un nivel oarecum constant; 

▪ capacitatea de cazare în funcțiune (număr locuri-zile) s-a redus cu 2,0% în 2018 

comparativ cu 2012. 

Situația poate fi explicată prin faptul că noile structuri, deși mai numeroase, sunt 

totuși de dimensiuni mult reduse (pensiuni, vile), comparativ cu unitățile de mari dimensiuni 

ce au ieșit din diverse motive din circuitul turistic (campinguri, tabere, hoteluri). În plus, 

reducerea capacității de cazare în funcțiune se datorează și reducerii sezonului turistic, 

fapt ce a făcut ca unitățile de cazare, și în special marile hoteluri din stațiunile turistice, să 

fie deschise de la an la an pentru o perioadă tot mai scurtă de timp. Perioada medie de 

funcționare a structurilor de cazare din județul Constanța a scăzut în intervalul analizat de 

la 125,8 zile în anul 2012 la 124 zile în anul 2017. Prin comparație, media la nivel național 

este de circa 255 zile. 

Există o diferență mare între datele existente în baza de date a INS și datele 

furnizate de Ministerul Turismului. [64] Conform acestora din urmă (decembrie 2018), în 

județul Constanța există 1807 structuri de primire turistică cu funcțiuni de cazare, cu un total 

de 122.262 locuri. Raportat la total țară, se constată faptul că județul Constanța deține 

13,4% din numărul total de structuri de cazare și 27,2% din numărul de locuri de cazare, 

din acest punct de vedere județul Constanța, și în special zona de litoral a județului, fiind 

cea mai importantă destinație turistică din țară. (Figurile VI.17, VI.18 și Tabelul VI.14). 
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Figura VI.17. Numărul de structuri de primire turistică cu funcțiuni de cazare, pe județe (dec. 

2018) 
Sursa: Ministerul Turismului, Structurile de primire turistice cu funcțiuni de cazare clasificate 

(http://turism.gov.ro/web/autorizare-turism/) 

Figura VI.18. Numărul de locuri de cazare, pe județe (decembrie 2018) 

Sursa: Ministerul Turismului, Structurile de primire turistice cu funcțiuni de cazare 

clasificate (http://turism.gov.ro/web/autorizare-turism/) 

 

Tabel VI.14. Capacitatea de cazare din județul Constanța, pe localități (decembrie 2018) 

Localități 
Structuri de cazare Locuri de cazare 

număr pondere număr pondere 

Constanța 309 17.1% 28.396 23.2% 

Constanța 87 4.8% 3.519 2.9% 

Mamaia 222 12.3% 24.877 20.3% 

Mangalia 258 14.3% 32.904 26.9% 

Mangalia 29 1.6% 1.683 1.4% 

Cap Aurora 7 0.4% 2.184 1.8% 

Jupiter 36 2.0% 5.848 4.8% 

Neptun-Olimp 88 4.9% 9441 7.7% 

Saturn 40 2.2% 6.438 5.3% 
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Localități 
Structuri de cazare Locuri de cazare 

număr pondere număr pondere 

Venus 58 3.2% 7.310 6.0% 

Eforie 431 23.9% 23.857 19.5% 

Eforie Nord 318 17.6% 17.795 14.6% 

Eforie Sud 113 6.3% 6.062 5.0% 

Costinești 355 19.6% 15.850 13.0% 

Limanu 127 7.0% 4.177 3.4% 

2 Mai 38 2.1% 1.047 0.9% 

Vama Veche 88 4.9% 3.084 2.5% 

Limanu 1 0.1% 46 0.0% 

Năvodari 226 12.5% 13.114 10.7% 

Techirghiol 28 1.5% 1.390 1.1% 

alte localități 73 4.0% 2.574 2.1% 

Adamclisi 1 0.1% 30 0.0% 

Agigea 10 0.6% 204 0.2% 

Aliman 2 0.1% 28 0.0% 

Băneasa 1 0.1% 20 0.0% 

Cernavoda 4 0.2% 142 0.1% 

Cobadin 1 0.1% 10 0.0% 

Crucea 1 0.1% 54 0.0% 

Cumpăna 1 0.1% 18 0.0% 

Lipnița 2 0.1% 42 0.0% 

Lumina 1 0.1% 59 0.0% 

Medgidia 6 0.3% 188 0.2% 

Mihail Kogălniceanu 1 0.1% 36 0.0% 

Oltina 1 0.1% 16 0.0% 

Ostrov 3 0.2% 74 0.1% 

Ovidiu 3 0.2% 63 0.1% 

Saligny 1 0.1% 12 0.0% 

Seimeni 1 0.1% 32 0.0% 

23 August 20 1.1% 1.314 1.1% 

Corbu 13 0.7% 232 0.2% 

TOTAL 1.807 100% 122.262 100% 

Sursă: baza de date a Ministerului Turismului (http://turism.gov.ro/web/autorizare-turism/) – date 

prelucrate 

  

Principalele stațiuni de pe litoralul românesc al Mării Negre după numărul de locuri 

de cazare  sunt: Mamaia (24.877, 20,3% din numărul de locuri), Eforie Nord (17.795, 

14,6%), Costinești (15.850, 13,0%), Năvodari (13.114, 10,7%), Neptun (9.441, 7,7%), 

Venus (7.310, 6,0%), Saturn (6.438, 5,3%), Eforie Sud (6.062, 5,0%), Jupiter (5.848, 

4,8%). [64] 

 

Analiza cantitativă a activității turistice din orașul Constanța 

 

Având în vedere cele prezentate in capitolul metodologie, în figura VI.19 se poate 

observa evoluția transportului de călători în orașul Constanța pe scenariul 1 (fără turism de 

masă) și scenariul 2 (cu turism de masă). Se poate observa clar diferența privind eficiența 

transportului public de călători în lunile în care turiștii sunt prezenți pe litoral. La acest punct 

putem afirma că politicile locale ar trebui să se concentreze asupra încurajării localnicilor 

http://turism.gov.ro/web/autorizare-turism/


Anton Cătălin 
Implementarea unui management integrat în zonele costiere prin aplicarea principiilor de dezvoltare durabilă 
 

 

 
28 

să utilizeze mai mult mijloacele de transport în comun, astfel încât activitatea de transport 

public să fie mai eficientă și în lunile de extrasezon. Acest  indicator reprezintă o situație în 

care turismul de masa este un factor pozitiv în dezvoltarea comunității locale. 

 
Figura VI.19. Activitatea de transport local în cele doua faze 

Sursa: contribuția autorului 

 

Realizând o proiecție a transportului local până în 2050 (figura VI.20) se poate 

observa că, pe actualele date introduce în sistem, ipoteza turismului de masa este mai 

benefica, atingând un optim in jurul anului 2039, în timp ce ipoteza fără turism de masă 

ajunge la un optim de 0.84 din 1 la nivelul anului 2050. Este clar că trendul este crescător 

în ambele scenarii, iar optimizarea acestei activități este la îndemâna autorităților care pot 

lua masuri ce pot stimula acest indicator. 

 
Figura VI.20. Prognoza activității de transport local până în anul 2050 

Sursa: contribuția autorului 

 

În mod identic am extins analiza factorilor economic (figura VI.21 si VI.22) social 

(figura VI.23) și de mediu (figura VI.24) luând în calcul cele doua scenarii, cel cu turism de 

masă și cel fără turism de masă.  
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Figura VI.21. Analiza indicatorilor factorului economic pentru scenariul fără turism de masă 

Sursa: contribuția autorului 

 

 

 
Figura VI.22. Analiza indicatorilor factorului economic pentru scenariul cu turism de masă 

Sursa: contribuția autorului 

 

 
Figura VI.23. Analiza indicatorilor factorului social pentru cele doua scenarii 

Sursa: contribuția autorului 
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Figura VI.24. Analiza indicatorilor factorului de mediu pentru cele doua scenarii 

Sursa: contribuția autorului 

 

Evoluția indicatorilor este oscilanta, cu vârfuri în special în luna august a fiecărui an, 

aceasta luna fiind cea mai dinamica. În cazul factorului economic analizat au fost luați în 

considerare câțiva indicatori relevanți cum ar fi consumul de produse locale din surse 

agricole sau din acvacultura, activitatea retailerilor din alimentația publica, activitatea 

sectorului hotelier și al restaurantelor, transportul local si traficul, consumul de electricitate 

dar și folosința economică a plajei. Acest ultim indicator a fost introdus deoarece, conform 

studiilor și strategiilor existente, principala destinație a turismului litoral este plaja, iar statul 

român a investit sume considerabile în acest obiectiv. Folosința economică optima a plajei 

a fost calculată în relație cu numărul de turiști și localnici care utilizează suprafața plajei. 

Exista criterii stabilite atât prin legislația interna cât și prin standardele internaționale privind 

suprafața optima necesara pentru un turist pe plaja, care este de 4 metri pătrați. În aceste 

condiții, folosirea economică optimă a plajei a reprezentat pentru noi faptul ca plaja trebuie 

sa fie potrivita ca suprafața pentru numărul de vizitatori existent, o plaja cu suprafață prea 

mica sau prea mare având efecte negative asupra activității turistice.  

În cazul factorului social, am analizat doar doi indicatori, și anume forța de munca 

și infracționalitatea în sezonul estival. Așa cum am precizat și anterior, analizând datele 

oferite de institutul de statistica, dar bazându-ne și pe alte studii și interviuri cu factori 

implicați, am constatat că forța de munca utilizată este în special cea relocată din oraș între 

unitățile aceluiași operator sau forța de munca care provine din alte localități. Referitor la 

infracționalitate, aceasta are valori crescute în sezonul estival, dar destul de constantă de 

la un an la altul.  

În cazul factorului de mediu, am luat în considerare calitatea aerului, care a fost 

legată în special de traficul crescut existent pe litoral în sezonul estival, cantitatea de deșeuri 

produse (alimentare si generale), calitatea apei de îmbaiere, cantitatea și calitatea apei 

potabile si impactul turiștilor asupra ariilor protejate. În ceea ce privește cantitatea de 

deșeuri produse, datele au fost preluate din planul județean de management al deșeurilor, 

care arata o creștere semnificativa (in medie cu 30%) a cantității de deșeuri din sezonul 

estival, deșeuri care sunt produse de către turiști. De asemenea, institutul de statistica 

realizează un raport anual al risipei alimentare și arată care este cantitatea de alimente pe 

care o risipește în fiecare an un român. În ceea ce privește calitatea apei de îmbaiere, 

analizele Direcției de Sănătate Publică raportate anual către Comisia Europeana arata că 

starea apei de îmbaiere se afla în parametri optimi, situându-se la statusurile moderat, bun 

si foarte bun. De asemenea, un lucru care a îmbunătățit calitatea apei de îmbaiere a fost 
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reprezentat de gradul mai scăzut de utilizare al plajei. Este evident însă, că, deși, statistic 

lucrurile sunt pozitive, sunt necesare analize mai amănunțite referitoare la acest parametru, 

dat fiind multiplele cazuri de poluare si de disconfort semnalate în ultimii ani. Dar aceste 

lucruri nu fac obiectul acestei lucrări. În ceea ce privește ariile protejate, pe raza orașului 

Constanta, cea mai semnificativa arie protejata este Lacul Siutghiol, care este o arie 

protejata avifaunistica, iar activitatea ecologica în aceasta arie se desfășoară în special în 

timpul iernii pentru pasările migratoare. Influența activității turistice din timpul sezonului 

estival de vara este nesemnificativa, și de aceea indicatorul nu are valori foarte scăzute. Nu 

am analizat în aceasta lucrare gradul de urbanizare din zona ariei protejate, deoarece am 

considerat ca activitatea turistica din timpul verii nu influențează semnificativ activitatea de 

iernat a pasărilor migratoare.  

Prin realizarea unei medii a indicatorilor factorului economic (figura VI.25) intre anii 

2011 si 2019 se poate observa că deși, inițial, activitatea turismului de masă era mai 

benefica, la mijlocul perioadei situația se schimba și, activitatea fără turism de masă devine 

opțiunea mai buna pentru comunitate. O proiecție a acestei tendințe pana in anul 2050 

(figura VI.26) ne arata că ambele opțiuni sunt bune pentru comunitate din punct de vedere 

economic, deoarece trendul este de creștere, doar că în cazul opțiunii fără turism de masă, 

creșterea este mai accentuată, atingând un optim în jurul anului 2048, în timp ce în cealaltă 

opțiune, optimul este așteptat după anul 2055.    

 
Figura VI.25. Analiza indicatorilor mediilor factorului de economic pentru cele doua scenarii 

Sursa: contribuția autorului 

 

 
Figura VI.26. Prognoza factorului economic pana in anul 2050 

Sursa: contribuția autorului 
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O analiza similara am realizat și în ceea ce privește factorul social. Dacă în perioada 

analizată 2011-2019 observăm o intercalare a celor doua scenarii (figura VI.27), situația 

devine mai interesantă în ceea ce privește prognozele celor doua scenarii. Opțiunea cea 

mai buna se dovedește și în această situație cea fără turism de masa, valoarea fiind 

superioara în anul 2050 față de valoarea scenariului cu turism de masă. În schimb, tendința 

este descrescătoare în ceea ce privește opțiunea fără turism de masă în timp ce opțiunea 

cu turism de masă este crescătoare (figura VI.28). Este de așteptat ca în perioada 2050-

2060, să se realizeze o schimbare între cele doua opțiuni din punctul de vedere al 

beneficiilor pentru comunitate. Aceasta analiză a factorului social da câteva argumente 

planificatorilor si realizatorilor de politici publice de a alege un scenariu sau altul în funcție 

de direcțiile de dezvoltare ale comunității. Totodată, analiza poate fi îmbunătățită prin 

introducerea și a altor indicatori sociali cum ar fi educația, accesul la cultura, sănătatea etc.  

 

 
Figura VI.27. Analiza indicatorilor  mediilor factorului de social pentru cele doua scenarii 

Sursa: contribuția autorului 

 

 
Figura VI.28. Prognoza factorului social pana in anul 2050 

Sursa: contribuția autorului 
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În ceea ce privește factorul de mediu, analiza mediilor indicatorilor propuși pentru 

perioada 2011-2019 (figura VI.29) arata, așa cum era de așteptat, scenariul fără turism de 

masă are valori superioare scenariului cu turism de masă. Prognoza pana în anul 2050 este 

interesantă în special în ceea ce privește tendințele, tendința fără turism de masă fiind ușor 

descrescătoare iar tendința cu turism de masă fiind crescătoare (figura VI.30). Cu toate 

acestea, principala opțiune rămâne aceea fără turism de masă, iar, dacă se păstrează 

actualele condiții, și după anul 2050 opțiunea fără turism de masa este scenariul cel mai 

bun pentru comunitate.  

 

 
Figura VI.29. Analiza indicatorilor  mediilor factorului de mediu pentru cele doua scenarii 

Sursa: contribuția autorului 

 

 
Figura VI.30. Prognoza factorului mediu pana in anul 2050 

Sursa: contribuția autorului 

 

Ultima parte a analizei făcute a fost realizata prin determinarea mediei celor doua 

scenarii pe toți factorii propuși (economic, social si de mediu). Așa cum se poate observa 

în figura VI.31, in perioada 2011-2019, scenariul fără turism de masa are valori superioare 
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scenariului cu turism de masă. Acest lucru arata că opțiunea utilizata pana acum nu a fost 

cea mai potrivita pentru comunitate. În ceea ce privește proiecția celor doua scenarii până 

în anul 2050, tendințele sunt crescătoare în ambele situații (figura VI.32). O creștere mai 

rapida este în cazul scenariului fără turism de masă, dar diferența nu este foarte mare între 

cele doua scenarii. Această situație este o provocare pentru factorii decizionali, pentru a 

căuta să îmbunătățească politicile locale în funcție de calea pe care doresc să o aleagă 

pentru dezvoltarea comunității.  

 
Figura VI.31. Analiza mediilor indicatorilor  pentru cele doua scenarii 

Sursa: contribuția autorului 

 

 
Figura VI.32. Prognoza mediilor indicatorilor  pentru cele doua scenarii pana in anul 2050 

Sursa: contribuția autorului 

 

Analiza multicriteriala a modelului de management al turismului de masă raportat la 

impactul asupra comunității locale din orașul Constanța este un instrument complex care 

poate ajuta la dezvoltarea politicilor localității. Scenariile luate în considerare se pot dovedi 

viabile sau nu în funcție de presiunile exercitate de diverse activități asupra altor activități 

care se desfășoară în comunitate. Calitatea și consistența datelor utilizate în aceasta 

analiză este foarte importantă. De asemenea, identificarea corectă a indicatorilor și 

interrelationarea dintre ei reprezintă un proces semnificativ în realizarea unei analize 
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corecte. Nu în ultimul rând, determinarea coeficientului de calcul pentru activitatea analizată 

este importantă, deoarece aducerea la aceeași baza a datelor din diverse activități 

reprezintă o provocare în identificarea unui model viabil.  

În cazul analizat în aceasta lucrare, am plecat de la ipoteza că numărul de turiști 

care vin într-o localitate are un impact semnificativ asupra comunității locale. Deși, aparent, 

este considerat că din punct de vedere economic, turismul de masă este benefic, totuși, se 

poate observa că, aceasta forma de turism are un impact negativ asupra unor indicatori 

economici și de mediu, iar, de multe ori, impactul pozitiv este nesemnificativ. Acest lucru nu 

înseamnă că o comunitate nu își poate propune sa utilizeze ca formă de turism, turismul de 

masă. Doar că în aceste cazuri, trebuie sa identifice activitățile supuse sub presiune și să 

ia acele masuri care relaxează relațiile dintre activități.  

 

 

CONCLUZII, LIMITE ȘI DIRECȚII VIITOARE DE CERCETARE 

 
Discuții asupra studiilor tezei de doctorat 

Obiectivul unui management costier eficient este acela de a maximiza beneficiile 

oferite de zona costieră și de a minimiza conflictele și efectele nocive ale unor activități 

asupra altora. Prezenta lucrare si-a propus sa găsească un model de management care 

poate fi aplicat particularităților zonelor costiere. Analiza a pornit de la particularitățile 

zonelor analizate (Constanța, Eforie, Kinvara), utilizând o matrice de activități de tip 

economic, social și de mediu ținând însă cont de toți ceilalți factori ai analizei PESTEL 

(adică factorii politici, legislativi și tehnologici). 

Cazurile analizate au arătat o situație existentă la un moment dat, fiind absolut 

necesară validarea noului model în timp. Periodic, cu ajutorul unei analize multicriteriale, 

validarea modelului va arata eventuale modificări ale factorilor analizați. Planurile si 

strategiile locale, regionale, naționale și internaționale ar trebui integrate in cadrul analizei. 

Folosind o perspectivă holistică, modelul evită interconexiunile sectoriale tradiționale dintre 

sistemele de coastă și utilizează abordări de management integrat. 

Interacțiunea si relaționarea dintre activitățile propuse pentru această analiză sunt 

foarte importante, deoarece, în unele cazuri, poate avea un efect pozitiv, iar în alte situații, 

efectul poate fi predominant negativ sau nu există. In special în situația unui efect negativ 

este necesar să stabilim care este pragul în care efectul negativ devine o vulnerabilitate 

care poate duce la un dezastru. În lucrările publicate anterior care au făcut parte din 

pregătirea tezei de doctorat a autorului, am elaborat un instrument pe care l-am numit 

factorul de suportabilitate. 

Acest instrument este util pentru a determina gradul de suportabilitate a unei 

activități in raport cu alta activitate existenta in zona costiera. În general, o situație ideală 

este o situație constantă în care indicatorii analizați se mențin in echilibru si au un efect in 

general pozitiv sau neutru unul asupra celuilalt. Este cunoscut însă faptul ca în teoria 

managementului integrat al zonei costiere, există numeroase situații de conflicte între 

activități. Si poate ca este firesc să avem astfel de conflicte; de exemplu, în zonele de coastă 

există activități turistice, dar și zone protejate care necesită măsuri de protecție împotriva 

activităților umane. Prin urmare, prin stabilirea unui factor de suportabilitate, vom vedea cât 

de mult poate rezista uneia dintre activitățile existente și presiunii celorlalte, si care este 

pragul de a vulnerabiliza zona costiera.  
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Această teorie a fost inițiată de o analiză Monte Carlo, dezvoltată în anii 1940, și 

este o metodă computerizată care utilizează tehnici statistice de eșantionare pentru a obține 

o aproximare probabilistă cu soluția unui model. În acest context, simularea constă în 

procesul de aproximare a rezultatelor modelelor prin aplicații aleatorii repetitive ale 

algoritmului modelului. Simularea Monte Carlo combină distribuțiile de probabilitate în 

funcție de relațiile existente în modele prin testarea mai multor combinații de variabile de 

intrare și stocarea rezultatelor pentru afișare. Relevanța acestei metode este că rezultatele 

sunt adesea grafice ale distribuțiilor de probabilitate sau distribuții cumulative de 

probabilitate ale variabilelor de ieșire, cum ar fi costul total sau datele de finalizare. Aceste 

rezultate permit măsurarea completă și obiectivă a diferitelor riscuri. În plus față de analiza 

multicriteriala (MCA), mai multe tehnici statistice pot fi utilizate pentru a evalua riscurile de 

proiect, cum ar fi PERT (tehnica de evaluare a programului repetate), analiza sensibilității, 

și analiza arborelui de decizie. 

 

Contribuții personale 

În cele ce urmează este prezentată contribuția doctorandului la realizarea cercetării 

doctorale. În capitolul  1, Stadiul actual al cercetării în domeniul managementului zonei 

costiere a fost realizată o analiză a cadrului managementului integrat al zonei costiere, 

luând în considerare atât conceptele teoretice cât și aspectele concrete ale sistemului de 

management costier în Europa și în regiunea Mării Negre. Contribuția doctorandului a fost 

aceea de a sintetiza și analiza toate aceste documente, pentru a crea un cadru clar și 

coerent în ceea ce privește sistemul de management costier.  

Capitolul 2 Considerații teoretico-metodologice privind managementul integrat 

al zonei costiere a avut în vedere analiza metodelor și instrumentelor utilizate pentru 

realizarea cercetării. Doctorandul a făcut o enumerare a acestor metode și instrumente 

încercat să descrie modul în care au fost aplicate pe analiza multicriterială a zonei costiere. 

O parte importanta a capitolului a fost alocată studierii implementării managementului 

strategic. Ca proces de planificare în managementul costier.  

În Capitolul 3, Dezvoltarea durabilă în zona costieră – suport pentru o strategie 

integrată a zonei   costiere, doctorandul a făcut tranziția către conceptele de dezvoltare 

durabilă și relaționarea acestora cu zonele costiere. Tot în acest capitol a fost abordată și 

interdisciplinaritatea cercetării realizate în cadrul acestei teze de doctorat.  

Capitolul 4, Instrumente și metode de proiectare a unui model de management 

în zona costieră, este capitolul care face legătura dintre managementul strategic din 

zonele de coastă și dezvoltarea durabilă. Această parte a tezei a fost necesară pentru a 

explica complexitatea procesului de analiză multicriterială care este aplicat în zonele 

costiere.  

În capitolul 5, Analiza zonei costiere românești prin prisma dezvoltării durabile, 

au fost analizate caracteristicile sistemelor naturale și antropice ale zonei costiere 

românești. Doctorandul a făcut, printre altele, o evaluare a principalelor activități de ordin 

economic existente și a realizat o evaluare socio-economică a ariei analizate.  

Analiza de sustenabilitate a zonelor costiere a fost realizată în capitolul 6, intitulat 

Analiza și impactul modelului de management integrat asupra zonei costiere     

respectând principiile dezvoltării durabile. Aici au fost luate în considerare modelele 

costiere din România și Irlanda, fiind identificate principalele probleme cu care se confruntă 

zonele costiere. Aplicarea practică a metodelor și instrumentelor  de analiză multicriterială 

este prezentată tot în acest capitol, în care sunt analizate modele de management costier 

pentru zonele Eforie și Constanța (România) și Kinvara Bay (Irlanda). Identificarea 
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activităților analizate, colectarea datelor, crearea modelelor sustenabile au fost realizate de 

doctorand.  

 

Etica cercetării 

Pe întreg parcursul cercetării doctorale am respectat toate recomandările de etică 

academică. După ce am demarat demersurile aferente realizării cercetării, am întreprins 

mai multe acțiuni etice necesare pentru a ne asigura că toți angajații din sistemul 

preuniversitar erau interesați să participe la cercetare și, de asemenea, pentru a îi 

determina să aibă încredere că nu vom dezvălui nicio informație despre identitatea lor și, 

de asemenea, că pot renunța în orice moment din studiu. Am respectat, de asemenea, 

cerința legată de analizarea și discutarea rezultatelor cercetării, fără a face comentarii 

legate de un anumit respondent care participă la acest studiu. 

 

Perspective de dezvoltare ulterioară 

Modelul de management costier poate fi văzut ca o cale conștientă sau evolutivă 

sub forma unui scop sau a unei viziuni. Aceasta include o definiție explicită sau implicită a 

obiectivelor pe termen lung ale factorilor decizionali care administrează zonele costiere. 

Planificarea se concentrează în general pe modul în care se va dezvolta mediul. 

Dezvoltarea comunității va trebui realizată pe baza posibilităților viitoare, apoi găsirea a 

ceea ce se poate face și cum se speră să se facă pe baza dinamicii strategice. Aceste 

scenarii se bazează pe o viziune realistă a modului în care o serie de factori cheie 

interconectați vor îmbunătăți climatul zonei analizate. 

În funcție de opțiunile politice de sustenabilitate ale managerilor, viitorul va depinde 

de calea pe care o aleg aceștia. Managerii își pot vedea modelul de management costier 

ca pe un mediu în transformare, în care schimbările economice, sociale și politice de bază 

permit întreprinderilor și oamenilor să progreseze.  

Opiniile situaționale sau „inteligența predictivă” oferite de viitoarele analize și 

cercetări sunt de așteptat să ajute managerii să vadă „viitorul”. Aceștia, evident, nu cunosc 

viitorul, dar astăzi trebuie să facă alegeri strategice pe baza predicțiilor pentru viitor. Luând 

în considerare această provocare de management, strategiile de planificare și opțiunile de 

program urmate de strategia de dezvoltare vor determina puternic viitorul pe care îl vom 

obține în cele din urmă.  

În funcție de măsura în care factorii decizionali doresc să influențeze viitorul și 

predictibilitatea preconizată a mediului, aceștia au patru opțiuni de bază. În primul rând, vor 

dori să adopte metode predictive și de planificare și să dezvolte strategii bazate pe planuri 

pe care consideră că le oferă mai mult sau mai puțin. În al doilea rând, prin îmbunătățirea 

abilităților, pot adopta strategii agile și pot crește flexibilitatea operațională. În situațiile în 

care liderii nu se așteaptă ca dezvoltarea viitoare să fie previzibilă, modelul de management 

costier dezvoltat în această lucrare le permite să identifice rapid și să răspundă la 

schimbările bruște. În al treilea rând, organizațiile ar trebui să adopte o abordare mai 

proactivă, în care să definească în mod deliberat viziunea dorită în mediul macro. În cele 

din urmă, dezvoltarea zonei costiere și pregătirea acesteia pentru a face față schimbărilor 

climatice nu este un scop separat, ci un parteneriat care implică diverse părți interesate. 

Toate acestea ar trebui să participe activ la eforturile progresive pentru o ecologie socială 

prosperă și un viitor economic. Aceasta include definirea în comun a unei viziuni comune 

și proiectarea unui răspuns strategic organizat.  
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Având în vedere cele menționate anterior, autorul își propune trei direcții majore de 

dezvoltare a modelului de management costier, și anume: 

• Validarea modelului existent prin aplicarea extinsă ți în alte zone decât cele 

analizare în această lucrare 

• Digitalizarea modelului, prin utilizarea unor aplicații digitale care să analizeze și să 

ofere o predicție cu o acuratețe mult mai mare a modelului.  

• Corelarea modelului cu noile tendințe de dezvoltare, cum ar fi introducerea noilor 

modele de analiză asupra creșterii nivelului mării sau a modelelor privind diminuarea 

emisiilor de carbon 

Toate aceste aspecte vor fi dezvoltate de doctorand într-o cercetare postdoctorală 

ulterioară.  
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